
XYI évfolyam.

Előizettói díj heljiiei:
Egész évre .... 8 írt
Félévre.................A írt
Negyedévre ... 2 irt

Vidékre 1 forinttal több.

Hirdetési díj:
Egész oldal ... 20 írt
Fél oldal............... 10 írt
Negyed oldal . . 5 írt
Ezenfelül minden hirdetésnél 
30 kr kínost, illeték fizetendő.
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MEGJELENIK HETENKINT HÁROMSZOR:

VASÁRNAP, SZERDÁN és PÉNTEKEN.
Egyes szám ára ÍO Icr.
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Szerkesttőség és kiaftkinttl:
Vil ik kör, Virág-utcza 

337. házszám.

llgy a kéziratok, mint a hir- 
detéeek ott vétetnek fel.

„Nyilttér“>ora 15 kr.

Kisebb hirdetéseknél 
minden szó után ő kr és 
a kincstári illeték szá- 

mittaiik.
\---- - )

Palics mini fürdő és mint mulatóhely.
Nagyon szült keretet szabtunk fennti 

czim alatt megkezdett közleményünk, de 
nem is akarunk nagyobb szabású terve­
zetekkel foglalkozni ez idő szerint, csu­
pán a fürdőbeli vendéglő és a fürdőbe­
li mulatóhely elkülönítésének kérdése mel­
let azt említjük fel, hogy a für­
dő élvezete mellett sürgősen és felette 
nagy szükség lenne a jövő évad megkez­
désekor egy kis kiránduló hely megte­
remtésére.

Törvényhatóságunk Palicson már alig 
rendelkezik valami területtel, mert ela­
dott minden eladható talapalattnyi földet, 
egyannyira, hogy ma a tó és liget kivé­
telével városi területen mozogni sem le­
het. A fürdővendégek kényelme pedig azt 
Megköveteli.

Van még egy szép helye a hatóság­
nak, mely a télen át felhasználható lenne.

Ez a városi gyümölcsfaiskola.
A városi gyömölcsfaiskola részére 40 

hold terület van bekeritve, s el van lát­
va kész épületekkel is. A városi faisko­
la mellett ott áll elhanyagoltan az u. n. 
„Progany,“ mely a gyümölcsfákért terü­
letébe szintén bevonható.

Jóllehet nincs nagy bizalmunk a sza­
badkai városi gyümölcsfákért csemetéi 
tisztaságában, mégse gondolják azt, hogy 
mi ezen intézmény tönkretételére utazunk.

Nem.

Elismerjük, hogy arra nagy a szükség, 
sőt ha nem volna, mi állanánk az első 
helyen, a kik annak létesítését megkö­
vetelnek. De mikor ez az intézmény a 
nem terjeszkedhető fürdőtelep drága ré­
szét veszi igénybe, felemeljük szavunkat 
azért: telepítsék ki a gyümölcsfakertet a 
város erdei mellé, pl. a Tölgyfás környé­
kére, a hol a törv. hatóságnak ezer hold 
számra fekszik homoktalajú de különben 
termő szántóföldje.

Ha úgy a palicsi faiskola mai telepe 
rendelkezésre marad, ültessék be télen 
át fenyőkkel az egész területet, teremt­
senek jövő tavaszra egy gyönyörű feny­
vest, mely kiegészítő résié s egyben ki­
ránduló helye lehetne a palicsi park a 
illetve a közönségnek.

Ne ijedjenek meg e tervtől, nem ke­
rül ez óriási áldozatokba, nem különösen 
azért, mert a városnak ez idő szerint 
k. b. 40,000 kész fenyője áll átültethető 
rendelkezési állapotban s amikor e fiatal 
fenyvest áthelyezik a palicsi gyümölcsfa

kert helyére, ugyanakkor áttelepíthető az 
ott megmaradt és bekerített földrészle­
tekre a gyümölcsfa iskola is.

És ezzel meg lesz oldva az: hogy 
Palics egyik fele fürdőintézet, a másik 
fele pedig kiránduló és ha tetszik mu­
lató-hely leend. Meg lesz oldva pedig 
akként, hogy a kész városi épületek kü­
lön vállalkozónak tehenészettel egybekö­
tött vendéglő részére kiadatnak, a mai 
úgynevezett kiskocsma pedig végleg be­
szüntetendő, esetleg a nagyvendéglő mel­
lett az ottani bérlőnek fiókhelyiség gya­
nánt átengedtetik, mint volt az egy év­
tized előtt.

így gondoljuk mi megoldani azt a kér­
dést : miként lehet Palics fürdőintézet és 
kiránduló és ha kell — m u 1 a t ó h e 1 y is.

Kolera-komédia.
Az ország külömböző helyéről érkező 

koleragyanus megbetegedési hírek szüksé­
gessé teszik, hogy a tiszti főorvost figyel­
meztessük a fertőtlenítések s egyéb hasz­
nos óvintézkedések foganatosítására.

Vegyen példát a m. á. vasúti épületek, 
a pályaházban és a vasúti kocsikban esz­
közölt fertőtlenítésről s főleg a vasúti pá­
lyaorvosnak ez iránybani erélyes ellenőr­
zéséről.

A tenger partján.
— Sully Proudhmnme után szabadon. —

Sok nagy hajó, mit hány a hab 
8 oltalmaz meg a kikötő,
Nem gondola bölcsőre, nem,
Mit messze ringat a szülő.

De holnap eljön a búcsú,
Midőn a nő majd sirni fog.
És a hullámokat szelik 
Nyílt tengeren a vándorok.

És ekkor a sok nagy hajó 
Mely könnyen siklik a habon, 
ügy érzi, visszatartja mind 
Egy kis bölcső a partokon.

Hlador.

kísértés.
Mikor az egyszerű kis lakás ajtaja be­

csapódott utánuk: a Tiniké kék szemei 
még nedvesek voltak a könyéktől. Édes 
kótajakátdurczásan húzta össze és csak any­
ja intésére igyekezett jobb arczot mutatni.

— Az egész utcza rád néz, — feddó az 
anyja. — Vigyázz.

— Nem bánom, — gondolta Tinike, de

még sem szólt Elégnek tartotta már 6 is 
a váltakozást. Egész délelőtt folyt a harc 
anyjával ezért a látogatásért. Tinike azt 
mondta, nem megy. Az anyja pedig hatá­
rozottan követelte ezt.

— Ettől függ minden, — mondá az 
előrelátó mama. — Teréz jó ismerősöm; 
régóta tartozom ezzel a látogatással, mely 
egyúttal jövődet is megállapítja.

— De nekem az a jövő nem kell, — 
vétó ellen Tinike. — Taróznóni lehet igen 
kedves asszony, de egyúttal a nővére Bo- 
górdynak, akit ón ki nem állhatok. Igen, 
nem állhatom ki ezt a — vén embert.

— Vén ? — tört ki az anyából a bosz- 
szuság. — Most lesz negyvenöt éves. Még 
egész gavallér. A legjobb korban. Boldo­
gult apád is közel volt a negyvenhez mi­
kor engem elvett.

Erre az érvre Tinike is elhallgatott. 
Nem szólt anyja terve ellen és gépiesen 
készült vele együtt a látogatásra. Jól tud­
ja, hogy ez a találkozás lesz döntő jövő­
jére, Bogárdy a jómódú és jó állású hi­
vatalnok, el akarja venni őt, a szegény 
árvát. Belátja, hogy anyja szerint ez „jó 
parthie“, de nem tehet róla, a szive nem 
vonzódik ehez az emberhez. Végre is, 6 
fiatal; láncol a szive, szerelemért, sovárog

a két ölelő karja, csókra termett szája s 
alig reméli, hogy Bogárdy be tudná töl­
teni ifjú lelke aranyos reményeit; elég jó 
modorú ember, beszólni is lehet vele, de 
feleségül — brr . , . nem megy hozzá.

így gondolta ezt el sokszor; mindig, va­
lahányszor anyja Bogárdyt előhozta! És 
habár fájt neki, hogy nem teljesítheti édes 
szülője vágyát: még sem tudta elhatároz­
ni e lépést. Pedig sorsuk igazán nyomasz­
tó volt. Alig, hogy megélhettek. Hasonló 
helyzetben más leány bizonyosan szívesen 
kapna a szerencsén, őt nem lelkesíti az 
elébe rajzolt jóllét. A boldogságot más­
ban szeretné föllelni . . .

De már nem akart anyjának tovább 
ellent szegülni, hát elment Teréz nénihez, 
Bogárdy nővéréhez. Remegve gondolt a 
látogatásra. Tartott attól, hogy tinnepies, 
de egyszerű öltözéke, jobb társaságokban 
való megjelenésre nem mutató viselkedése 
vissza fognak tetszeni a gazdag özvegy­
nél, de titkon örült ennek a kilátásnak.

— Annál jobb, — gondolá, — ha nem 
tetszem meg! — Legalább nem lesz a do­
logból semmi

Odaértek. Amennyi szívességet, barát­
ságos vendéglátást nő kifejteni képes: azt 
mind rápazarolta vendégeire. De mig ®



Ne hintsen sem a főorvos, sem a ható- 
8ág maga port a világ szemébe azzal, hogy 
két orvost naponként 8—8 forinttal alkal* 
máz arra a célra, hogy az utasokkal meg­
érkezésük alkalmával farkas szemet néz­
zenek.

Ez két oknál fogva nevetséges, először, 
mert a vasúti személyzetnek szigorú felü­
gyeletet kell tartani az utasok között elő­
forduló esetleges megbetegedesek fölött, s 
ha ilyeneket felfedez, ezeket elkülöníteni, 
és a legközelebbi állomást és pályaorvost 
értesíteni tartozik, akinek kötelessége a 
további teendőket ellátni.

Múlt évben hónapokig fizették az ily 
orvosokat, hogy az utasoknak gomblyu­
kait 5% -os karból vízzel belocsolják, amely 
eljárás a városnak sok pénzébe került, az 
idén eme nevetséges műveletet elhagyják 
s helyette kiküldtek két fiatal orvost, — 
kiknek még soha alkalmuk nem volt ko­
lera beteget látni, — szaglálás végett; 
ezek bizonyára, ha valaki ugorkasalátán 
a gyomrát elrontva — hányni fog — a két 
fiatal aesculap által kolerásnak fognak te­
kintetni s megfogják ütni a nagy dobot, 
hogy kolera van és rémületbe fogják ej­
teni a közönséget!?

Áldozzanak naponként 16 frt költséget 
vagy akár kétszer annyit is fontos egész­
ségügyi czólokra — a város tisztantarta- 
sáia, fertőtlenítésére — amiért üdvözölni 
fogjuk az intéző férfiakat, de haszontalan 
kiadásokat ne tegyenek, mert ha a domes- 
tika ez által fogna növekedni, az a közön­
ségnek, de a bunyevácz testvéreknek sem 
fog tetszeni s veszélyeztetni fogja ama vak 
bizalmat, melylyel talán — ez ideig visel­
tettek a polgármester (a nase Lázó) iránt.

FelhiVás a szabadkai ügyvédekhez.
Az országos ügyvédgyülés f. évi szept. 

hó 8., 9. és 10-én tartja üléseit Szegeden. 
A szomszéd város ügyvédi kara minden 
lehetőt elkövet, hogy Magyarország kü­
lönböző vidékeiről egybegyült kartársait 
a lehető legszivólyesebben fogadja.

A jelzett három nap minden órája be 
van már osztva a komoly munka es a szo-

I rakozásnak is, csupán a szept. 10 iki va­
sárnap délután, — mely egyben a buosu- 
zás ideje is, — maradt határozott Prog­
ramm nélkül, amennyiben szegedi kartár­
saink egy része a szomszédos Kamarást 
ajánlotta kirándulásra.

Miután a szegedi ügyvédek nagyobb 
része kirándulási helyül Paliosot tartotta 
alkalmasabbnak az alföld gyöngyeként vi­
déki kartársainknak bemutatni s miután 
ez irányban a kezdeményezés minket sza­
badkaiakat illet meg, felkérjük kartársain­
kat, alakítsanak azonnal egy bizottságot, 
melynek hivatása lenne a további teendő­
ket elhatározni.

Szabadka, 1893. augusztus 26.
Két ügyvéd

Tanügy.
— A szabadkai tanintézetek eddig vala­

mennyien közölték az iskolaév kezdetére 
való tudnivalókat hirlapilag, csak a gym- 
nasiumi igazgatóságának nem akadt erre 
elég ideje a mai napig. Pedig talán ez 
kötelesség is volna?

— Értesítés. A szabadkai m. kir. álla­
mi tanitónűképző intézethez csatolt gya­
korló iskola a 1893/4. tanévben 5 osztály­
ból fog állani, melyekbe való beiratkozá­
sok f. évi szeptember 2. és 3-án délelőtt 
az intézeti igazgatóság hivatalos helyisé­
gében tartatnak meg. Szabadka, 1893. aug. 
25-ón. Az igazgatóság.

HIR.BK..
— Időjárásunk hirtelen megváltozott. A 

rekkenő napok után pénteken hajnalban 
szép esőnk hullott, a levegő lehűlt, s 
azóta folyton borffs az ég.

— Jobb későn, mint soha Mint értesü­
lünk, a Pucka kaszinót a Népkor is utá­
nozta, és tegnap este megünnepelte Kos­
suth Lajos nevenapját. Másként is lehetett 
volna, de igy is jól van, mert imánk így 
is telhat a mindenható trónja elé, a hol 
együttesen kérjük, hogy nagy számüzüt- 
tünket az isten erőben és egészségben még 
sokáig éltesse.

— Hatóságunk a mészárszékek és hen­
tesek üzleteit és lakóhelyiségeit megvizs­
gáltatta a kolerahir megérkeztével —• teg­
nap és tegnapelőtt. Itt-ott lesz bírságolás 
is, mert szennyes vizet találtak kiöntve. 
Kérdjük: mit tegyen lakosságunk á pisz­
kos vizekkel? Ha az utcára önti, — bün­
tetik; ha az udvarba tart emósztőgődrőt, 
büntetik; ha piszkos vize nincs, akkor 
piszkos maga a család, — megbetegszik ; 
ha megissza a szennyet, akkor plane fel­
fordul — kolera nélkül. Büntessenek, de 
csatornázzanak is! A ki még ekkor sem 
tartja tisztán az udvarát, az már megér­
demli a deresre huzatás t.

— Névmagyarosítás. Dr Lőwentritt Adolf 
helybeli ügyvéd nevét belügym. engedél­
lyel Majoros-ra változtatta.

— A gavallér tüzoltóegyesület. Tudjuk 
hogy az önk. tüzoltóegyesület rendező­
bizottsága az orsz. tűzoltó kongresszusra 
„Emléklapot“ adott ki ; azt is tudjuk mi­
lyen „díszes“ (?) volt az az „Emléklap“ 
úgy külsejére nézve mint tartalmát ille­
tőleg. No de hát az hibának fel nem 
róható, ha az illető iparos csak olyan 
terméket produkál amilyent tud, s ha az 
író jobbat nem ir mint amilyent tud f 
azért az illetők csak sajnálatra méltók. 
Azt is tudjuk, hogy az „Emléklapénakt 
melyből a helyi sajtónak nem juttattak 
azért mert drága volt (20 kr példánya) 
nem igen volt keletje. A „L a c z i“ utóbb 
már kilószámra kinálgatta, de igy sem 
kellett senkinek, ugyannyira hogy „L a- 
c z i“ szerint csődbe kellett a vállalatnak 
mennie. És most jön csak a java: a ren­
dezőség bízva a nyomdász (Székely Si­
mon) lovagiasságába, nem alkudták meg 
előre a nyomdaköltségeket. A nyomdász 
tehát most oly horribilis árt követel, me­
lyet a tűzoltó egyesület minden gavallér- 
sága daczára sem hajlandó kifizetni s igy 
valószínűleg perre kerül. Kiváncsiak va­
gyunk a rendezőség nyilvános számadá­
sa mikor lát napvilágot, különösen a vá­
ros által adott pénzekről. Ezt követelni 
talán jogunk is lenne ?

— A pallcsi rendőrség figyelmébe. Mint
I értesülünk a palicsi kávólmzban egy pár

zongva gondolt arra a félreeső, szegényes 
utczára, ahol csupa napszámosok és sze­
gény kézművesek járnak kora reggeltől 
fogva. Sehol egy úri ember. Ha végrehaj­
tó jár arra, akkor látnak valami jobb ru­
házatú embert. Persze, hatvan forintért, 
amennyit ők űzetnek szűk szobájukért, nem
lehet a fő-utczán lakni.

Pedig milyen szép lehet itt az élet. Mi­
kor némelykor erre járt, hozzávalót vásá­
rolni a varráshoz, nem igen ért rá széjjel- 
tekintgetni. De akkor is találkozott fess 
tisztekkel, akik vakmerőén a szemébe néz­
tek; csinos jogászokkal, akik csettentettek 
a nyelvükkel, mikor elhaladtak mellette 
és sok olyan férfival, mint Bogárdy, akik 
közül némelyek épen olyan nyájasan te­
kintettek rá, mint Bogárdy szokott. Most, 
hogy immár egy órája ülnek az ablaknál 
és az özvegy minden elhaladóról tud va­
lami érdekes dolgot: önkéntelenül is érzi, 
hogy kevés kedve van visszamenni abba 
a messzeeső, egyszerű kis házba, ahová 
sötét utcákon át kell menni és amelynek 
minden dísze elenyésző sivárság e szép 
termek csillogó fényéhez. És érzi, — néha 
ez érzés hiú, helytelen volta szintén ott 
fószkelődik lelkében, — hogy mily kelle­
mes volna itt lenni mindig, ebben a szép

mamát láthatólag kellemesen érintette e 
fogadtatás, Tinike nem nagyon örült en­
nek. Úgy érezte magát, mint a fényes 
kalitba csalt madárka, amely nem tud 
szabadulni, habár szárnyai épek és látja 
a menekülés útját.

A kínos vergődést, mely a leányka keb­
lében folyt, a gondos háziasszony igyeke­
zett felejtetni. Feltárta vendégei előtt há­
zát; nyájasan mutatott meg nekik min­
dent, csupa méz volt, csupa édesség.

— Látja, kedves Tinikóm, ón magános 
özvegy vagyok. Eddig még csak elteltek 
napjaim valahogy, öcsém velem lakott. De, 
mint talán tudja — és hamis mosolylyal 
tekintett a zavarba jött Tiniké szemeibe
— hűtlen akar hozzám lenni. Párt keres. 
Uj fészket épit. Itt a szomszédban, ezen 
a szép nagy telken, nem sokára már meg 
is kezdik az ópitóst. Nézze, csak édesem,
— mondá és odavonta Tinikét az ablak­
hoz, — épen olyan ház lesz, mint ez: 
magas, díszes. Kívülről, mint egy palota, 
belőlről mint egy puha, meleg fészek. 
Szerelmes párnak való.

Tinike homlokáig pirult e czélzásra De 
a jó Teréz néni folytatta :

— Csak az vigasztal, hogy a Pali fele­
sége bizonyosan nekem is testvérem lesz

Aztán ez az utcza olyan érdekes. Akár 
reggeltől estig el tudnék ülni az ablakban, 
pedig, igazán nem vagyok nagyon hiú. 
Tudja, lelkem, — folytatá mosolyogva, — 
itt lakik az ezredes. — Nem érdekel, — 
teve hozzá ismét tettettet kaczérsággal, — 
nem fiatal ember, de az összes tiszteket 
látom, mikor menek hozzá. Már szinte 
egyenkint ismerem őket. Amott megy ni 
a vörös szakálu hadnagy. Meglátja, hogy 
fog a túlsó oldalra nézni, a Vágó Miczi 
ablakába. Ugy-e?

— Igen, — felelte zavart fővel Tinike.
— Ilyeneket ón egész nap látok. — Tu­

dom, ki mikor jön erre. Hallom minden 
héten a katonazenót, amely itt vonul el az 
ablak alatt. Azt is tudom, hogy a kar­
mester rendesen a Pénzes Erzsiké ablaka 
alatt adja meg a jelt a kezdethez. — Mi­
kor meg gyakorlatra mennek és Gáspár 
kapitány vezényel, rendesen akkor kiált 
legharsányabban, mikor a kaczór Zalámé 
is hallja. Es ha még mindent elmondhat­
nék. Ha egy napig volna csak itt, ara­
nyom sohasem kívánkoznék vissza.

Tinike félig lecsukott szemekkel hallgat­
ta a tapasztalt özvegy beszédét. Valami új, 
eddig nem is hallott világ nyílt meg előt­
te, ami nem is érdekelte. Es szinte bor-



„igen fiatal ura nagyban űzi a tiltott ha- 
zárdjátékot. A napokban ezek egyike egy 
délután 70 frtot vesztett. Amennyire mi 
ismerjük az illetőt, az életében még 70 
fillért sem keresett, tehát nem jó követ- 
kezménye lehet ennek a dolognak. Jó 
lesz a rendőrbiztosnak egy kissé felügyel­
ni a fiatal urakra.

— A kolera fellépése miatt Bács-Bod- 
rogh vármegye összes helységeiben a mai 
és következő napokra eső országos vásá­
rok rendőrileg távirati utón betiltattak. 
Hasonló intézkedések történtek a lapunk­
ban már jelzett többi vészes városok és 
vármegyékben is.

— Vermes Lajos palicsi vendéglője a
pénzügyminiszter által engedélyeztetett. 
Kár volt tehát a rendőrfőnöknek eddig is 
Vermesnek jogos ügye ellen állást foglal­
ni. De nem is hisszük, hogy ezt nem „fel­
sőbb“ rendelet folytán cselekedte.

Siemens Frigyes bécsi czóg által a 
„Szóchenyi-kávéház“ bejárati ajtaja fölött 
bemutatott úgynevezett villany-izzó-lámpa 
igen szép sikert mutatott a modern vilá­
gítási rendszer terén. A világítás eme uj 
találmánya annál czólszerübb, mert lég- 
szeszszel és nem villanynyal és pedig igen 
kévés szesz elfogyasztása mellett egy lám­
pával egy egész utczarészt nappali vilá­
gossággal lehet elárasztani. Különösen cél­
szerűnek mutatkozik ez uj fajta világítás 
kávéházi és éttermek, valamint üzlethe­
lyiségek és kirakatok kivilágítására. Váro­
sunkban mar is több kereskedő tett meg­
rendelést az izzó lámpákra és többek ennek 
megrendelését kilátásba helyezték.

— Volt Szabadkán egy jó, hírű iparos, 
a ki arról volt nevezetes hogy segédeit 
minden szombat este rendesen kifizette, és 
igen finoman tudott „ferllieni.“ A fizetés 
után meginvitálta segédeit: „fiúk ha meg- 
vacsoráztunk, eresszünk meg egy kis bib- 
liázást.“ És úgy lett. A vége pedig rend­
szerint úgy esett meg hogy a legények 
heti keresménye a „májszter“ úr zsebébe 
vándorolt, később megszedte magát, épít­
tetett a városban emeletes házat, és „ma­
gánzó“ lett. Szóról-szóra hasonló esetek 
történtek Újvidéken Both Károly ujvidé-

fónyes utczában, ahol az ember nem lát 
sötétséget és nem ütközik részeg kocsisok­
ba és siető napszámos asszonyokba, hanem 
katonazenét hall minden héten és tiszte­
ket, jogászokat, urakat láthat, amenynyit 
akar; jó módban élhet, tán kocsin is jár­
hat, mint az épen ott elrobogó Simándiné, 
színházba mehet, nem kell magának fut­
kosnia mindenért, hanem csak csenget a 
cselédnek, mint most Teréz néni tette . . .

Igen, Tinike fejecskéjét ilyen és efféle 
gondolatok zavarták meg. És anyja, aki 
Teréz nénivel egyre suttog, örvendve látja, 
mint veszti el önuralmát a kicsike, és 
mint győzedelmeskedik a hatalmas jóllét, 
a duslakodó gazdagság a szegénységen, a 
szív akaratán egyaránt.

Úgy hogy, mikor a remek ozsonna után 
hazamentek, Tinike, aki az egész utón 
szótlan volt és a sötés utczákra érve, szin­
te rosszul érezte magát, hazaérve a ked­
ves, megszokott, de szánalmasan szegény 
szobácskába; szinte megváltozott avczczal 
— és bizonyára mélyen megváltozott lel- 
külettel is — odaszólt ez édes anyjának :

— Mama, hozzámegyek Bogárdyhoz.

Jci pékmesternél, csakhogy ennek a bank­
ját tegnapelőtt lefeglaltta a rendőrség.

— Mezey orfeuma még mindig nagy lá­
togatottságnak örvend, azonban a társulat 
csak néhány napig marad még itt. Aa 
utolsó napokban Schröder jellemkómikus- 
sal gyarapodott a társulat, mely nagy de­
rültségben tartja a hallgatóságot komikus 
előadásával és énekével.

— Péics (Stróczó) József elleni erősza­
koskodás miatti ügyben szeptember hó 
20-án lesz a kir. törvényszék előtt a vég­
tárgyalás. Vádlott nem bízik a szabadkai 
ügyvédekben, mert az ismert döghusnak 
élelmi czikk gyanánt lett felhasználása 
miatt már egy ízben élvezte a börtön do­
hos levegőjét s igy Budapestről hoz ma­
gának védőt dr Nagy Dezső ügyvéd sze­
mélyében.

— Szilágyi Dezső a szabadkai színház­
látogató közönség előtt előnyösen ismert 
kómikus a napokban Kolozsvárt nagy tet­
széssel vendégszerepelt és a jövő szezonra 
a kassai színházhoz lett szerződve.

— A mai lóversenyhez, mint halljuk, 
érdekes résztvevők érkeztek. És pedig 
gróf Batthány, Lázár és Horty huszár- 
főhadnagyok, kik ez idő szerint a leg­
jobb akadályversenyzők. Batthyány Voj- 
nits Sándor lovait, Lázár Geiszt Gáspárét 
és Honty valószínűleg Harkányi Andor 
lovait fogja lovagolni, és igy a Szabadkán 
favorizált, „Uzusu-nak nagy konkerensei 
lesznek.

— Egy népnevelő. Nem újság az, hogy 
Szabadkán ahol az a jó siller terem 
egyik másik ember még az úri osztály­
ból is néha többet talál bevenni a jóból 
mint amenyit elbír, s ezért senkit meg­
róni nem lehet. Azonban anyit megkö­
vetelhetünk különösen egy népnevelőtől, 
hogy magát aztán a járó-kelők megbot- 
ránkoztatására és a közerkölcsiség rová­
sára ne viselje, amint azt a napokban 
láttuk a város legélénkebb utczáján. 
Ajánljuk az illetőnek, hogy botrányos 
magaviseletét ne ismételje.

— A veszett kutyák városunkban és 
környékén még mindig garázdálkodnak. 
Palicson rendszeres hajtóvadászat tarta- 
tik a kutyákra. Csak aztán vigyázzon 
a rendőrbiztos, hogy valahogy a bokor­
ban mást meg ne lőjjön.

— Több tiszteletet követelünk! — Pall­
oson. A palicsi fürdőpénztárnok ellen emelt 
panaszt egy tisztességes iparos szerkesz­
tőségünknél. Panaszolja, hogy tegnapelőtt 
neje Pallosra rándult ki gyermekeivel és 
elment egyedül a pénztárhoz jegyet vál­
tani. A pónztárnok oly arcátlan megjegy­
zések kíséretében adta, ki a jegyet és oly 
nyílt célzásokat tett a nő egyedülisógóre, 
hogy a szegény megzavart asszony pirul­
va menekült’ a fürdőszobáknál hagyott 
gyermekeihez. Több tiszteletet követelünk! 
Még ilyen hiányzott csak Palicson.

— Gyászeset. Özv. Andrássy Lázárnó 
szül. Berkes Viktor f. évi augusztus hó 
24-ón reggel 4 órakor hosszas szenvedés 
és a halotti szentségek ájtatos felyétele 
után élete 60. évében elhunyt. A megbol­
dogultnak hült tetemei folyó hó 26-én 
pénteken d. u. 2 órakor helyeztettek a 
bajai sirkertben örök nyugalomra.

— A senki gyermeke fordult meg teg­
nap délelőtt a városi kapitányságnál. Egy 
apró fiúcska állíttatott be a rendőrség ál­
tal hogy megállapittassék: váljon ki 6 és 
merre vau hazája? Mert hát alig nőtt ki

a földből, már is — tolonc. A gyermek­
kel szemben egy fiatalos asszony állott, 
ki a kapitány kérdésére kijelenté, hogy e 
gyermeknek ugyan 6 az édesanyja, de 6 
magához nem veszi, 6 el nem tartja, mert 
a gyermeknek van apja is. Az apa világ­
gá ment és a gyermeket mint csavargót 
Nusztárban (Szlavónia) fogta el a csendőr- 
ség és onnan tolonozolták szülővárosába. 
Kiderült aztán, hogy az apa a gyermeket 
magával vitte Szabadkáról és az idegen 
földön megszökött tőle, magára hagyva: 
éljen, ha élni tud. Kiderült azonban az 
is, hogy a gyermek anyjaként előállított 
aszszony nem volt törvényes felesége a 
megszökött apának, s igy a gyermek tőr- 
venytelen lóvén, eltartására a szívtelen 
anya lenne kötelezhető, ha ugyan volna 
miből eltartani. Az asszony vállat vont s 
gyermekére rá sem nézve hagyta ott a 
kapitányi hivatalt: tartsák az urak, ha 
akarják.

— A kolera elleni óvintézkedésekhez. La­
punk más helyén említjük, hogy hatósá­
gunk bejárja az összes mészárszékek, hen­
tesek üzleteit. A korcsmákat, kávéházakat 
és vendéglőket is szigorúan ellenőrzik, 
hogy ott a legnagyobb tisztaság uralkod­
jék. Hát nem komédia-e ez, mikor a ha­
tóság még most is naphosszat locsolatlan 
seperteti a legélénkebb utczáka,t ? Tegnap 
is a Virág és Raktár utczákban járó-kelők 
majd megfultak az arcukba sepert portól. 
Hja, de a vasúton vannak ám 8 forintos 
orvosok ! Ugyan polgármester ur, ne ámít­
sa a közönséget!

— Tüzesetek. Folyó hó 24-ón 3 tüzeset 
adta magát elő, de szerencsére szélcsend 
lóvén, nagyobb baj nem történt, és pedig 
II. kör, Salamon-utca 279 sz. a. — H. 
kör, Zimonyi-ut 504. sz. a. és a Zombori 
sorompónál az egyik téglaégető kemencze 
mellett. Az összes kár nem haladja meg 
a 350 frtot.

— Külföldön is grasszál a kolera. A fé­
lelmes járvány kiütéséről Szófia, Pózén, 
Konstantinápoly, Rotterdam, Antwerpen 
és még több külföldi városból adnak je­
lentéseket.

— A nagyváragi hősnő, kinek kedvéért 
két ottani gavallér becstelenül lebunkózta 
az egyik lap segédszerkesztőjét, s a kinek 
érdekében 18 nagyváradi úriember adta 
írásban, hogy van tehetsége, a nagyváradi 
színtársulattól elcsapatott. Több fővárosi 
lap azt újságolta, hogy a nassága Szabad­
kára utazott férjéhez, mi azonban Áporkai 
Esztit óz alatt a név alatt nem ismerjük.

— Császár Kálmán honfitársunk két fia 
Kálmán és Árpád m. vasárnap South 
Beachen New-York mellett a tengerben fü- 
rödtek, midőn egy 30—35 éves ir embert 
láttak meg, ki többször a habok alá me­
rült és segélyért kiáltozott. A bátor fiuk 
életük veszélyeztetésével megmentették a 
vizbefulástól a szegény ördögöt.

— Az eke használata. Az eke, mely a 
béke jelvénye, immár hadi szolgálattótelre 
is berendeltetik. Egy franczia lap szerint 
ugyanis Morin tábornok kísérletet tett az 
iránt, mily mérvben vehetnék hasznát az 
eke munkájának az elsánozoit árkok elő­
készítésénél. A próba, mint mondják, be­
vált úgy, hogy a lapáttal dolgozó katona 
az ekével felszántott területen könnyeb­
ben készítheti a végleges mellvédet.

— Művésznők szeszélyei. Nilson Kriszti­
na, a nagy énekesnő, igen eredeti mó­
don kárpitoztatta be madridi lakásának 
két szobáját. Háló-szobájának falai az ál-



tala énekelt partitúrák egyes lapjaiva 
vannak borítva, ebédlőjének falait pedig 
az általa kifizetett vendéglői számlák fe­
dik. — New-Yorkból másrészt azt Írják, 
hogy Ada Rehan, a hires tragikai színész­
nő, kitűnő minőségű vajból életnagyságú 
szobrot készíttetett magának. Ezt a szob­
rot nagy gonddal egy fagyasztó készülék­
ben őrizik, mivel a közelebb megnyitan­
dó tápszer kiállítás díszítésére szándékoz­
nak fölhasználni.

— Mindenféle. A beszterczebányai püs­
pököt Dr Rimey Károlyt ma, e hó 27-én 
szenteli fel Pozsonyban maga a herczeg- 
primás. — Budapest annyi vizet nyer az 
új vízvezetékből, hogy naponta minden 
egyes emberre 250 liter viz jut. — 48-as 
honvédele országos gyűlése £ ó. szeptem­
ber hó 5-ón tartatik meg Budapesten, — 
Pozsonymegye egyik tót községében oltott 
meszet osztottak ki a báczillusok megölé­
se végett. A jó totocskák kaptak a potyán, 
s meszet soha nem látott vityillóikat 
mind fehérre meszelték. — A PL. M. Vá­
sárhelyi családirtás tettesei még mindig is­
meretlenek. Többeket letartóztatott a rend­
őrség, de eddig eredménytelenül.

— Mai számunkhoz van mellékelve 
Szaghmeister János selyem festő és vegytisz­
tító intézetének lörlevele, melyet t. olvasóink 
figyelmébe ajánlunk.

CSARNOK..
Életkép.

— Szeretsz?
— Kimondhatlanul.
— Szived minden dobbanása az enyém ? 
— Tied, tied vagyok.
— Örökre ?
— Változatlanul.
— Elhiszem. A tekinteted bizonyítja. 

De mond csak . . .
— Mit mondjak egyetlenem '?
— Mit tennél; ha most meghalnék?
— Miért e furcsa kérdés ?
— Ne térj ki; felelj.
— Meghalnék . . . Főbelőném maga­

mat. És te, ha én meghalnék.
— Mérget innám, mely úgy izlenék 

ajkamnak, mint a méz.
— Nem lennél gyáva ehhez ?
— Milyen kérdés ... Te vagy minde­

nem . . . csókolj meg: szomjazom.
— Itt. . . egy, kettő, nyolez, tiz, száz ...
— Tovább, tovább. Leheld belém lel­

kedet.
— Boldog vagy ?
— A mennyire ember csak az lehet, 

ölelésed tél őrületbe, csókod a mennyek­
be visz. Érzékeim zsibonganak, a tár­
gyak, a színek, a hangok összegombo­
lyodnak előttem: kábulok.

— Ah ! az én lelkem ismeretlen vilá­
gokban röpdes. Ha ilyen szép az élet, 
örökké szeretnék élni veled . . . Ah, 
milyen borzasztó a halál. . .

— Minek beszólni a halálról ? Csak 
most kezdünk élni édes. Életem legbol­
dogabb percei ezek.

— Igazat beszélsz. . .
Szemeimre homály borul, érezem szi­

ved dobogását, de nem látlak már üd­
vöm, boldogságom!

— Nekem szárnyaim nőttek és emel­
kedem, fel, fel, a magas űrbe, a halha­
tatlanság felé . . .

*

Hat hónap múlva az elvált férj igy 
szól egy barátjához:

— Eh, nebeszélj nekem arról az asz- 
szonyról többet: együgyü, ostoba liba!

A menyecske pedig egy barátnőjéhez
igy:

— Milyen kiállhatatlan, unalmas 
ember! Ásítok, ha csak rá gondolok is!

NYILT-TÉR.*
EGÉSZSELYEM. MINTÁZOTT FOULARDOKAT

(mintegy 450 különböző fajban), méterenkint 85 
krtól 3 firt 65 krig — valamint fekete, fehér és 
színes selyemszöveteket 41 krtól II frt 65 krig
szállít — sima, koczkás, csikós, virágos, dama- 
szolt minőségben (mintegy 240 féle dispositió és 
2000 külömböző szin és árnyalatban) szállít pos- 
tabór és vámmentesen Henneberg G. (os. kir. udv. 
szállító) selyemgyára Zürichben. Minták postafor­
dulóval küldetnek. Svajozba ozimzett levelekre 
10 Kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasz­
tandó.

Univ. Medic.

Dr Putsay György
ORVOSTUDOR

gégész, fogorvos.
Rendel : d. e. 9—11-ig, d. u. 2—3-ig. 

Lakik Gőzfürdőnek átellenében, Vermes ház.

* E rovatban közlőitekért nem felelős a szerk.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos

SZÁLÁT LÁSZLÓ A
ügyvéd.

KLoil Alajos-fél©

PADLÓZ AT-FÉM YKÁZ
(Glasur) 12-2

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára. 1 nagy palaczk ára 1 frt 35 kr.
1 kis palaczk ára 68 kr.

Ifi a szk-ken öcs
legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára, 1 köcsög ára

60 kr, mindenkor kapható :

iMiiiiaky léisefaél Síibadkái«

Bécs, 1873,
I Érdem-érem

j I Budapest, I
I 1 1885. I jzágráb, 1891.J 1 Eszék, 1888.1 I N .-Palán ka I 1

I 1887. 1 I
1 iNasy diszoklj I Díszoklevél I 1 Díszoklevél I 1 Arany-érem | j

London,1878-1 
Díszoklevél

csíz: JÓZSEF
osász. és kir. kizárólag szabadalm-

első szerémi portland-czement és vízhatlan mészgyár
BEOCSINBAN.

Központi iroda óa raktár BUDAPESTEN, V. Rudolf-rakpart 8. sz
ajánlja a t. építész és építőmester urak, építkezési vállalatok, földbirtokosok, községi és egyházi 

elöljáróságok, valamint a n é. épitó-közönség becses figyelni! be sajat gyártmányú

WST Portland-czement és vízhatlan meszet TKS
melyek mindenkor egyenlő jó minőségben szállíttatnak. — Árjegyzékek s magyarázat kívánatra |

készséggel megküldetik.

26-20
Szabadkán kapható: Krigovszky Jánosnál

városház-tér, Milassin gyógyszertár mellett.

Páris, 1867. 
Bronz-érem

|Kecskemét, 1872.J 
Ezüst-érem

Újvidék, 1875. 
Arany-érem

Szeged, 1878. 
Érdem-érem

Trieszt, 1883. 
A rany-érem

ót

Vilá-g-hirtt

„Les Derniéres. Cartouches és Lohengrin
fele szivarkapapir

Braunstein fréres gyárából, Párizsiján
65 Boulevard Exelmans 65.

A Braunstein fréres ezég csakis Gassicourtban (S. és 0.) francziaországban létező 
saját papírgyárának készítményét hozza forgalomba.

Ez6b nagyszerű a MaM elveíen alapúló berendezett telep készítményei a papíripar diadalának
A szivarkapfir és szivarkahüvely darusítására szánt gyáriraktár helysége

Béosben, I. Schottenring* 25. sz. a.
i*!“ * »*••* Oartouohea“ féle papírból készített valódi franczia szlvarkatnviir,
valódi franczia szivarkahüvely, melynél minden papírtok a „Braunstein Fréres“ uzéget vised/

35—11 Szabadkán Joó Gusztáv urnái kapható.

Kiadó
a „Hungária“ épület első eme­
letén 2, 3, esetleg 4 utczai, 1 ud­
vari szoba, konyha és éléskamrából 
álló lakosztály f. évi október 24-től 
valamint eladó egy teli töltött jég­
verem jég tartalma és mintegy 
1000—1500 liter saját termésű vö­
rös borom, 50 literen felüli vétel­

nél 16 kr literje. Bővebbet

Jakobcsics Bélánál.
Nyomatott Schlesinger Sándor könyvnyomdájában Szabadkán.



Melléklet a „Szabadság“ 1893. évi 98. számához.

Selyemfestő és Vegytisztító Intézet,

T. ez.
Van szerencsém becses tudomására hozni, miszerint több év óta 

jó hírnévnek örvendő

m

selyemídő és vegytisztító
a mai kornak megfelelően a legdivatosabb mintákkal és ezé 1 szerű gé­
pezettel felszerelve t. megrendelőim nagyobb kényelmére a belvárosba 
özv. Brenner József né urhölgy Deák-utczai házába helyeztem át.

Elvállalok minden e szakmába vágó munkákat u. m. női ruhá­
kat, fehér vagy világos szövetek a legdivatosabb 
színekre átfestését.

De különösen becses figyelmébe ajánlom legújabb találmányu

vegytisztító gépezetemet
amit csak folyó év augusztus havában szereztem be üzletembe : ezen 
gépezet e téren minden versenyt felülmúl, biztos sikerrel tisztit
egészben úri és női [legkényesebb szinti ruhákat,
anélkül, hogy a szövet fényéből, színéből, alakjából veszítene vagy a 
tisztítás alkalmával dörzsölést vagy gyűrődést szenvedne.

Amidőn ezt bátorkodom becses figyelmébe ajánlani, mindenkor 
főtörekvésem leend szolid és előzékeny kiszolgáltatás által t. megren­
delőim pártolását kiérdemelhetni.

További szives pártfogásukért esedezve

Mély tisztelettel

I

kelme-festő és vegytisztító.

Sehlosmgor, Szabadka.


